Wahlaufgaben
Aufgabe 2017 W4a:

Bei einer Wohltdtigkeitsveranstaltung wird ein Gliicksrad eingesetzt.
Die Mittelpunktswinkel betragen gQ°,9Q° und 21Q°.

Das Gliicksrad wird zweimal gedreht.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit erhdlt man hdchstens einmal das

Symbol @?

Das Gliicksrad wird fir ein Gliicksspiel verwendet.
Berechnen Sie den Erwartungswert unter Berticksichtigung des

nebenstehenden Gewinnplans. Ereignisse Gewinn
. . . L. zweimal @ 4,00 €
Der Gewinnplan soll so verandert werden, dass das Spiel fair wird.
zweimal &) 2,00 €
Wie hoch muss der Gewinn fiir das Ereignis "zweimal @" sein, sonstige kein Gewinn
wenn alles andere unverdndert bleibt? Einsatz pro Spiel: 0,50 €

Losung 2017 W4a:

1. Berechnung_der Wahrscheinlichkeit héchstens einmal
das Symbol @ zu erhalten:

Flr unsere Aufgabe gibt es 9 mégliche Ereignisse.
Das Experiment wird durch einen Ereignisbaum dargestellt. % \Z\
Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:
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Fiir das Ereignis hochstens einmal das Symbol @ zu erhalten
ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:
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Antwort: Die Wahrscheinlichkeit héchstens einmal das Symbol zu
erhalten betrégt 97,2 %.



Losung 2017 W4a:

2. Berechnung des Erwartungswertes:

Der Erwartungswert E berechnet sich nach folgender Formel:
E=x%,-p,+X%X,-p, +...+ X, -P,

wobei
XX,
pl . ..pn

:Werte
: Wahrscheinlichkeiten

Fir dieses Gliicksspiel gibt es n = 3 mdgliche Ereignisse

1. zweimal ©
2. zweimal: @

3. sonstige: alle anderen

Es ergeben sich folgende Wahrscheinlichkeiten:

©O

GO

alle anderen
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Es ergeben sich folgende Gewinnwerte:

man hat einen Gewinn von 4 €, mub aber

©© den Kaufpreis von 0,50 € abziehen +3,90
man hat einen Gewinn von , muB aber
@ @ den I?aﬁfpreis V(f)n 0,50 € at?zf:ehen 120
alle anderen  man verliert den Einsatz von 0,50 € - 0,50
E=x%-p, +%, Py +... + X, -P,,
E-3,50. % +1,50- > —0,50. "
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E=-0,2639¢€

Antwort: Der Erwartungswert betrdgt - 0,26 €
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3. Faires Spiel:

Der Erwartungswert E berechnet sich nach folgender Formel:

E:xl.p1+X2 -p2+...+Xn'pn
wobei1

X, ---X, : Werte

P, - -- P, : Wahrscheinlichkeiten

0- (X -0, 5] ] i +1,50 9 -0,5- 131 Das ’Spiel 1st fair, wenn

144 144 144 E=0

OZ(X—O,S)-i+1,50-i—O,5-E Seiten tauschen
144 144 144
(x-0,5)-—% +1,50. 2 g5 131 _p

144 144 144
4 2 135 655 _, 144
144 "~ 144 144 144
4x -2+ 13, 5- 65, 5=0 Zuzammenfassen
4x-54=0 |+54
4x =54 |: 4

x=13,5

Antwort: Em faires Spiel erhélt man wenn man fiir "2 mal (7 )" emnen Gewinn

von 13,50 € erhilt.
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